
Archaeologiai Értesítő 128 (2003) 51–70
© Akadémiai Kiadó, Budapest

A romanizáció köztudottan azt a folyamatot jelö-
li, amelynek eredményeként a birodalomba be-
kebelezett bennszülött népek a római civilizáció,
a latin nyelv átvételével rómaivá váltak. Tegyük
hozzá, hogy ennek hátterében célirányos és aktív
római politika állott. Az ókortörténeti munkák-
ban a 19. század vége felé megjelenő, egyébként
nem ókori eredetű terminus technicus tartalmát
tekintve sokszor és sokat, s nem egyszer radiká-
lisan változott. Epigráfiai kutatások cáfolták meg
azt a kezdeti felfogást, mely szerint a romanizá-
ció az Itáliából a tartományokba irányuló, a kato-
nai foglalást követő tömeges áttelepülés követ-
kezménye lett volna. E tézis védelmezői kényte-
lenek voltak elismerni, hogy a fényűző galliai
vagy britanniai villákban – példaként csupán
az atrebates Titus Claudius Cogidubnus Fish-
bourne-i magánpalotáját említjük – többnyire
nem italikusok, hanem a kelta őslakosság leszár-
mazottai éltek. Ezzel párhuzamosan az is nyil-
vánvalóvá vált, hogy alapvetően mást kell
romanizáción érteni a korábban a hellénisztikus
világ részét képező keleti, illetőleg a nyugati pro-
vinciákban. Ennek megfelelően a bennünket ér-

deklő nyugati modell a római civilizáció elemei-
nek az adott tartomány megszervezését követő,
a helyi lakosság általi átvételét jelentette. Lénye-
gében úgy, ahogy Tacitus (Agricola 21) leírja:
Agricola a szétszórtan élő, durva britannokat
(homines dispersi ac rudes) római típusú épületek
(templa, fora, domos) emelésére, a helyi arisztokra-
tákat (principes) fiaik – Borzsák István fordításá-
ban – „szabad emberhez méltó” (liberalibus artis)
neveltetésére vette rá. Mindennek az eredménye
nem csupán a lingua Romana, hanem egyenesen
az eloquentia elterjedése, továbbá a toga-viselet, a
porticusban zajló városi életforma, a fürdőkultú-
ra (balinea) fokozatos átvétele lett. Ilyenformán a
romanizáció egyirányú útvonalként jelent meg,
melyen „minden üdv” Rómából érkezett, hogy
ennek befogadásával a barbár britannok, a gal-
lok, a pannonok, vagy az ibérek a civilizált világ-
ba lépjenek át. Meg kell jegyezni, hogy ilyenfajta
értékítélet még a 20. század 2. felének ókortörté-
neti munkáiban is felbukkan. Ez a kutatási irány-
zat elsősorban a paraméter-problémákra kon-
centrált, mint például a municipalizáció, a pol-
gárjog-adás, az intézményrendszer vagy az etni-
kai identitás kérdése, amelyek alapján meghatá-
rozta az adott tartomány romanizációjának gyor-
sabb vagy lassúbb ütemét.

Tanulságos felidézni a romanizáció-értelme-
zés változását az európai gyarmatbirodalmak
összeomlását követő időszakban. A kollaboráns
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tartományi elit és a Rómával szemben ellenállást
tanúsító helyi néprétegek megkülönböztetése
többek között ennek az egyik szimptómája volt.
Sokkal fontosabbnak bizonyult azonban az a fel-
ismerés, hogy a bennszülöttek szemszögéből
nézve a romanizáció egyáltalán nem volt magá-
tól értetődő lépés a civilizációhoz vezető úton.
Vagyis az őslakosság egyoldalú, befogadó szere-
pe megkérdőjeleződött. A kulturális antropoló-
gia akkulturáció-teóriájának átvétele is hozzájá-
rult ahhoz, hogy a romanizáció egyirányú útvo-
nalának erőltetését a helyi közösségek kulturális
kapcsolatainak, kollektív, sőt személyes adottsá-
gainak feltárásán alapuló modell váltsa fel. Ez az

irányzat az 1980-as évek során a kutatásban elő-
térbe helyezte az ön-romanizáció elvét. A követ-
kező stádiumot annak a tézisnek a kidolgozása
jelentette, – feltétele az emlékanyag időrendjé-
nek elsősorban Ward-Perkins nevéhez fűződő
revíziója volt, – miszerint a romanizáció nem állt
közvetlen kapcsolatban az adott terület elfogla-
lásának időpontjával, hanem birodalom szerte a
Kr. e. 1. század közepe és a Kr. u. 1. század első
évtizedei között, az imperium Romanum expanzív
időszakában bontakozott ki. Ez a ma is aktuális
kutatási irányzat számol a romanizációnak az
egyes tartományokra jellemző lokális különbsé-
geivel, s teljes mértékben szakít azzal a felfogás-

1. kép. A haeduus törzs szállásterülete a gall háború idején
Fig. 1. The territory of the Aedui during the Gallic War



sal, amely a provinciális műveltséget a Róma-vá-
rosi kultúra utánzatának tekinti.1

Ez a kutatástörténeti bevezetés azt a rendkívül
összetett problémakört kívánta érzékeltetni, me-
lyet Róma és a helyi kultúrák találkozásának
értelmezései vetnek föl. A közép-franciaországi
haeduusok történetének és régészeti hagyatékának
vizsgálata ehhez kíván támpontokkal szolgálni.

A történeti munkák2 gyakran említik a haeduus
paradoxont: e törzs territóriumát a rómaiak so-
hasem foglalták el, hanem az alesiai győzelem
után egyszerűen az ölükbe hullott. Ez azért tűn-
het különösnek és szokatlannak, mert nem egy
jelentéktelen törzsről van szó, melyet az esemé-
nyek logikája kényszerített kapitulációra, hanem
a Kr. e. 1. század gall nagyhatalmáról, amelyet
Camille Jullian óta gyakran haeduus birodalom-
ként emlegetnek. A törzs szorosan vett szálláste-
rülete nem sokkal kisebb, mint a mai Bourgogne-
régió, míg a kliens (ambarri, segusiavi, aulerci) és a
szövetséges (bituriges, senones, parisii, bellovaci)
törzseket figyelembe véve délről észak felé ha-
ladva a Rhône-tól a Somme-ig, a centrális zóná-
ban pedig nyugatról keletre az Indre völgyétől a
Saône-ig terjedt ki a haeduus hatalmi szféra, nem
véletlenül emlékeztetve egyes lokálpatrióta hely-
történészeket a középkori bourgogne-i fejede-
lemségre (1. kép).

Másfelől viszont, Caesar szerint (B. G. I,33), a
római senatus a haeduusoknak több ízben a „vér-
szerinti testvér” (fratres consanguineique) címet
adományozta, ami ókori források tanúsága sze-
rint a közös trójai eredetre utal. Mindenesetre ezt
a fikciót – vagy inkább mondát – Róma legkoráb-
ban valamikor a Kr. e. 2. században ünnepélye-
sen hitelesnek ismerte el. Mi lehet a magyaráza-
ta a meglepő gesztusnak? Caesar két esetben is
Gallia legjelentősebb hatalmi tényezőjeként em-
líti a haeduusokat, hangsúlyozva befolyásuk,
clientélájuk fontosságát. Vagyis a római logika
egyszerű: az adott régióban a legerősebb törzset
kell szövetségesnek megnyerni. Ugyanakkor ez
akkor válik aktuálissá, amikor a politikai és a
gazdasági érdekek megkívánják. A francia törté-
nészek általában a Kr. e. 3. századba, vagy leg-
alábbis a Kr. e. 2. század elejére vetítik vissza e
kapcsolatrendszer kezdeteit. Megítélésünk sze-
rint indokoltabb azonban az arvernusok és az
allobroxok legyőzése, vagyis a Kr. e. 121 utáni
évekre gondolni. Narbo megalapítása (118-ban)
és a Provincia megszervezése után ugyanis szük-

ségképpen felértékelődött a haeduus hatalmi
szféra, s nem csupán politikai, hanem gazdasági
szempontokból is: a Provinciából kiinduló római
kereskedelem a Saône és a Loire völgyén haladt
észak felé, behatolva a Yonne felső folyásának vi-
dékére. Már pedig mindezeket a területeket a
haeduusok és klienseik ellenőrizték.

De mit nyertek a haeduusok a szövetséggel? Az
ókori források erre a kérdésre nem adnak vá-
laszt. Ugyanakkor a Lucanus (Pharsalia I, 427–
428) szerint ugyancsak trójai pedigrével dicsek-
vő arvenusok hegemóniájának szétzúzása egyér-
telmű történelmi lecke lehetett számukra, felerő-
sítve a törzsön belül a római barát arisztokraták
befolyását. Mindenesetre Caesar idején, Kr. e. 60
táján, a haeduusoknál a Diviciacus vezette factio
volt a domináns tényező, amely a római „testvé-
rekhez” fordult, segítségüket kérve a rivális
sequanusok és a területükre bevándorló helvétek
ellen. A folytatás köztudott: a Bellum Gallicum
Gallia meghódításával végződött.

Az a felismerés, hogy a haeduusok történeté-
nek számos nyitott kérdésére nem az antik, ha-
nem a régészeti forrásoktól remélhető válasz, a
19. század 2. felében született meg. „...midőn a
gondviselés oly férfiakat támaszt, mint Caesar,
Nagy Károly, Napoleon, ki akarja jelölni a népek
előtt a követendő utat, megbélyegezni lángeszök
pecsétjével az új korszakot, s néhány év alatt
bevégezni századok munkáját” – olvassuk
III. Napoleon Julius Caesar-könyvének 1881-es
magyar kiadásában.3 A császár, aki Caesart esz-
ményképének tekintette, műve hitelessége érde-
kében kutatási programot indított a Bellum
Gallicum-ban előforduló helynevek azonosításá-
ra, sőt mi több, a leghíresebb gall települések fel-
tárására. Bibracte esetében Jacques-Gabriel
Bulliot-nak, aki mellesleg szolid klasszikus kép-
zettségű autun-i borkereskedő volt, meg kellett
győznie a francia tudomány akkori tekintélyeit,
hogy ez a város nem Augustodunummal, azaz
Autun-nel azonosítható, hanem a Mont
Beuvray-n keresendő (2. kép). 1870-ben adta meg
III. Napoleon a pénzügyi támogatást az ásatás-
hoz, amelyet egyébként Bulliot már 1867-ben sa-
ját költségére megindított, hogy azután 1895-ben
az irányítást unokaöccsére, a kelta régészet
mindmáig egyik legnagyobb alakjára Joseph
Déchelette-re ruházza át.4
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1 A témára vonatkozó hatalmas szakirodalomból csak néhány,
a kutatás helyzetéről képet adó munkát idézünk: WOOD–
QUEIROGA 1992; WARD-PERKINS 1970; FREEMAN 1993; WOOLF

1998.

2 A legújabb történeti szintézis a haeduusokról, bibliográfiá-
val: GOUDINEAU–PEYRE 1993. – A továbbiakban Caesar mű-
veit a következőképpen idézzük: Bellum Gallicum = B. G.;
Bellum civile = B. C.

3 Julius Caesar története. Budapest, 1881, VI.
4 GOUDINEAU–PEYRE 1993, 3 skk.
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2. kép. A Mont Beuvray látképe
Fig. 2. A view of the Mont Beuvray

3. kép. Légi felvétel a Pâture du Couvent-ról; a magyar, az olasz és a belga ásatásokat védő sátrakkal
Fig. 3. Aerial view of the Pâture du Couvent with tents protecting the Hungarian, Italian and Belgian excavations



A 19. századi ásatásokról itt röviden csak
annyit, hogy a fennmaradt dokumentáció alap-
ján sem Bulliot, sőt Déchelette sem alkalmazta a
geológiából átvett stratigráfiai módszert, holott
ezt kortársuk, Boucher de Perthes, a francia ős-
korkutatásban akkor már bevezette. Ennek kö-
vetkezményeként, az utókor értékelése szerint a
két nagy előd Bibractéban lényegében egyetlen
települési réteget hozott napvilágra, melyet a
gall háború korához igyekezett kapcsolni. Ilyen-
formán nem meglepő, hogy a Parc aux Chevaux
római típusú domusait, melyek közül a kb. 3800
m2 alapterületű PC1-hez hasonló méretű lakóhá-
zat akár Pompeji-ben is hiába keresünk, a Caesar
kortárs „gazdag gallok”, mint például Divi-
ciacus vagy Dumnorix, lakhelyének vélték.5

Az 1980-as éveknek kellett eljönniük, hogy a
François Mitterand kezdeményezésére újra meg-
induló bibractei ásatások a félreértéseket tisztáz-
ni tudják: a Bulliot által napvilágra hozott épü-
letmaradványok az említett domus 5., azaz utolsó
periódusához tartoznak, amely Kr. u. 10-nél ko-
rábban nem épülhetett.6

Ezzel elérkeztünk a mába: a Mont Beuvray-i
európai régészeti programban az Eötvös Loránd
Tudományegyetem expedíciója 1988 óta vesz
részt. A magyar ásatás színtere a Pâture du
Couvent, azaz a „kolostor legelője”. Az elneve-
zés onnan származik, hogy a zóna északi része,
amely a középkori ferences kolostor falain kívül
feküdt, korábban rét volt (3. kép). A nagy kiterje-
désű terasz nem esik messze az oppidum észak-
keleti főbejáratától, a Rebout-kaputól. Igaz, az
utóbbi a belső erődítményrendszerhez tartozik,
míg az 1986 óta felfedezett külső védmű, mely-
nek jóvoltából a település területe 135-ről 200
hektárnyira gyarapodott, jelentősen megnöveli
az oppidumon belüli távolságot7 (4. kép).

Bulliot és Déchelette ásatásai alapján Bibracte
iparos- és kereskedőnegyede a Rebout-kapunál
kezdődő terepalakulatokat (Côme Chaudron,
Champlain) és részint a Pâture du Couvent-t fog-
lalta el (5. kép). A „kolostor legelőjén” Déchelette
két „fél-szuterén” lakóházat és egy kb. 70 m
hosszú épületet lokalizált, amelyet a leletanyag
alapján „Nagy kovácsműhely”-nek nevezett el.
Ugyanakkor felismerte e zóna átmeneti jellegét,
összehasonlítva a Côme Chaudronnal illetve a

rezidenciális Parc aux Chevaux-negyeddel. Fel-
tételezte továbbá, hogy a Pâture du Couvent
nagy részét köztér foglalta el.8 E probléma tisztá-
zására 1987-ben spanyol–francia ásatás vállalko-
zott, amely váratlan, szenzációs felfedezést
hozott: előkerült egy hajó formájú nagy medence
(10,48 × 3,65 m), amely gondosan faragott és
illesztett gránittömbökből épült9 (6. kép). Hogy
mennyire valószínűtlennek tűnhet az ilyen típu-
sú építmény egy késő vaskori oppidum terüle-
tén, ahhoz talán az is elegendő, ha a medencét a
Rebout-kapunál feltárt murus Gallicus-sal hason-
lítjuk össze.10 Az utóbbi ugyan pontosan megfe-
lel a Caesar által leírt, sőt megdícsért avaricumi
(Bourges) erődítménynek (opus deforme non est),11

ugyanakkor egy egész világ választja el a medi-
terrán kultúrák architektúrájától. A medence
quader-technikájának párhuzamait logikus a hel-
lénizált Dél-Franciaországban keresni. A Mar-
seille közvetlen hátországában fekvő Saint-
Blaise erődítménye – valószínűleg a Kr. e. 2.
század közepe után emelték, vagyis quasi kortár-
sa a legkorábbi bibractei „gall fal”-nak – ennek
kiváló példája. Kutatásában, 1981-ben többed
magammal magyar kutatók is részt vettek, s az
eredmények publikálására az Acta Antiqua-ban
került sor.12 Ez a, Bouloumié szavaival, fortifica-
tion démodée,13 egyáltalán nem elszigetelt példa
Dél-Galliában, sőt, Saint-Blaise-től kissé észa-
kabbra, pl. Nagesban, Nîmestől 16 km-re, nyo-
mon követhető az erődítéstechnika átvétele kelta
környezetben, a volcae arecomici szállásterü-
letén.14 Ahogy Pompeius Trogus nyomán
Justinusnál olvassuk (XLII,4): „Tőlük (ti. a mas-
siliai görögöktől) tanulták azután a gallusok...,
hogy városaikat fallal vegyék körül”. (Horváth
János fordítása.) Volt tehát honnan tanulnia a
medence építészének, hacsak nem volt ő maga is
görög származású. Martin Almagro-Gorbea és
Jean Gran-Aymerich publikációjukban az egye-
dülálló „műtárgyat” Bibracte mundusaként értel-
mezték, s kézenfekvő volt feltevésük, hogy tér
közepét foglalta el.15

A magyar ásatás a medencétől délre 1988-ban
indult meg, s egy év múlva azt a meglepő ered-
ményt hozta, hogy a tér valójában az oppidum
főútjának része, amely a Rebout-kaputól kapasz-
kodik felfelé a Côme Chaudronon át a Pâture du
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5 Ibid., 28 ssk. – A Mont Beuvray-kutatás bibliográfiája:
GUILLAUMET 1996.

6 GRUEL–VITALI 1998, 42.
7 A magyar ásatás bemutatása: SZABÓ 1999.
8 Vö. GOUDINEAU–PEYRE 1993, 33–40.
9 ALMAGRO-GORBEA–GRAN-AYMERICH 1991; ALMAGRO-GORBEA–

GRAN-AYMERICH 1990, 35–45.

10 Publikációja: BUCHSENSCHUTZ–GUILLAUMET–RALSTON 1999.
11 B. G. VIII, 23.
12 BOULOUMIÉ–FINCKER–TRÉZINY 1984.
13 Ibid., 265–266.
14 PY 1978, 161 skk. és 333 skk.
15 ALMAGRO-GORBEA–GRAN-AYMERICH 1991, 237–238 és 258.



Couvent-ig, majd elhaladva a Parc aux Chevaux
mellett eléri a Chaume-ot illetve a Terrasse-t, s el-
ágazik a Les Grandes Portes felé. Ezzel még kü-
lönlegesebbé vált a medence helyzete: a kb. 14 m
széles bibractéi főutca tengelyében helyezkedik
el.16

1990 és 1995 közötti ásatásaink tárgya ez az út
volt. Az építési technika tökéletesnek aligha ne-
vezhető: az ún. vizes makadám lényege, hogy
sóderba rétegesen kaviccsal, homokkal kevert
köveket és amphora cserepeket döngöltek (7.
kép). Minthogy az alapozás a korábbi települési
struktúrák (cölöplyukak, gödrök, árkok) betö-
mése és elplanírozása révén jött létre, az útfelület
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16 GRUEL–VITALI 1998, 27 és 11,4. kép.

4. kép. Bibracte régészeti térképe a helynevekkel
Fig. 4. Archaeological map of Bibracte with locality names



gyakran megsüllyedt, megrepedezett, s emiatt
állandó foltozást, javítást igényelt. Ezek a be-
avatkozások azonban az út egyes periódusain
belül maradtak, másképpen szólva, nem akadá-
lyozták az útépítés relatív időrendjének tisztázá-
sát. A legkorábbi fázis (0. út) illetve ennek meg-
újítása (1A periódus) több, mint 9 m széles volt,
s nyugaton árok szegélyezte. Keleti határát a már
említett „Nagy kovácsműhely” nyugati támfalá-
nak építésekor átvágták. Később az utat nyugat
felé több, mint 3 méterrel kiszélesítették (1B pe-
riódus), ami a gránitmedence megépítésével füg-
gött össze. Végül az említett támfal létesítése
után a főút teljes felületét, némileg tovább széle-
sítve, egységes burkolattal borították be, létre-

hozva ezáltal a 2. utat.17 Ettől nyugatra feltártuk
a járdának egy szakaszát, melyből 7 méternyit
kis porticus foglalt el, 1,5 m szélességben. Padló-
ját amphoratöredékekből kialakított, gondosan
kiegyenlített felületű réteg alkotta, vagyis az itá-
liai bortároló edények cserepeit Bibractében, má-
sodlagosan, szigetelőanyagként is használták.
A porticust az úttól eredetileg fapilléreket hordó
talpgerenda ágya választotta el. Nyugaton, ahol
a bolognai egyetem régészei által kiásott Augus-
tus-kori domushoz csatlakozott –, a feltárt cölöp-
lyukak tanúsága szerint – nyitott volt18 (vö. 8.
kép).

A porticus „járószintjének” és az út különböző
periódusainak elbontása után sárga, agyagos
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17 Erről, részletesen, irodalommal: SZABÓ 1999, 212–216.
18 Ibid., 216–217 és 208, 9. kép. – A bolognai ásatáshoz l. még

GRUEL–VITALI 1998, 35 és 37, 21. kép. Az amphorák másodla-
gos felhasználásához l. LAUBENHEIMER 1990, 54 skk.

5. kép. Bibracte teoretikus városi szerkezete Bulliot és Déchelette ásatásai alapján
Fig. 5. A theoretical city structure of Bibracte based on the excavations of Bulliot and Déchelette
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6. kép. A Pâture du Couvent hajóformájú medencéje
Fig. 6. The boat-shaped basin of the Pâture du Couvent
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7. kép. Bibracte főútjának feltárása (háttérben a kolostor kerítése, jobbra a porticus maradványai)
Fig. 7. Excavation of the main road of Bibracte (with the fences of the cloister in the background)



szintre bukkantunk, benne a főút alapozásakor
betömött korábbi struktúrákkal (gödrök, cölöp-
lyukak, stb.). Sajnos a legkorábbi periódus, a 0.
út alól időrendi szempontból értékelhető leletek
nem kerültek elő. Annál gazdagabb volt a „szü-
ret” az 1B út és a porticus alatt: több mint 1400
amphoracserép, mintegy 50 jellegzetes agyag-
váza töredéke, közte több teljesen összeállítható
edény, és 15 pénz került napvilágra.19

A legfontosabb kerámia-kategóriák szemlélte-
tésére a provence-i Les Baux melletti kelta teme-
tő egyik cista-sírját idézem; a mellékletek között
Dressel 1 típusú amphorát, feketemázas ún.
campaniai vázákat, valamint helyi, kézzel for-

mált és korongolt edényeket találunk.20 Egyet-
len, de fontos különbség, hogy a bibractei göd-
rökben jelen volt a jellegzetes kelta festett kerá-
mia is, amely a késő La Tène oppidum-művelt-
séget Bourgogne-tól Kelet-Szlovákiáig par excel-
lence jellemzi.21 A lelethorizont összességében a
Kr. e. 2. század vége és az 1. század eleje, azaz
nagyjából a Kr. e. 120 és 80 közötti időszakra kel-
tezhető.22

Végeredményben a Mont Beuvray-i útkutatás
eredményeképpen az oppidum gall háborúk
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19 SZABÓ, 1999, 217–219, 15. kép; GRUEL–VITALI 1998, 100–105,
60–63. kép.

20 Les Baux, nécropole de la Catalane, XXVII. sír: ARCELIN 1980,
93–101, 8–9. kép. – A dél-galliai vaskori kerámiatípusokhoz l.
PY–ADROHER AUROUX–SANCHEZ 2001.

21 Céramique peinte, 1991. – Vö. Dél-Galliából: PY–ADROHER

AUROUX–SANCHEZ 2001, 598–599.
22 GRUEL–VITALI 1998, 100.

8. kép. Összesítő alaprajz a Pâture du Couvent területén feltárt épületekről és utakról
Fig. 8. Comprehensive ground-plan of the buildings and streets excavated on the territory of the Pâture du Couvent



előtti történetének egyik legfontosabb időrendi
támpontjához jutottunk. Mindenekelőtt, a Kr. e.
120–80 dátum terminus post quem az 1B-vel jelölt
útszélesítés keltezéséhez. Továbbá, ennek alap-
ján datálni lehet a gránitmedence építését is.
A spanyol kutatók abból indultak ki, hogy a me-
dence körüli kövezett zónából, ami mai ismere-
teink szerint a főút 2. periódusának felel meg,
Kr. e. 28–27-re keltezhető Nîmes-i veret került
elő. Ennek alapján az építmény a kora gallo-
római időszak alkotása volna. Valójában, s ez a
következtetés is az útkutatás gyümölcse, az em-
lített időpont kizárólag a 2. útra vonatkoz-
tatható.23 Egyébként a főút relatív kronológiáját
sikerült kapcsolatba hozni a „Nagy kovácsmű-
hely” építéstörténetével. Az utóbbi területén
végzett próbaásatásaink során megtaláltuk az
utolsó periódus padlószintjét, amely a kerámia-
leletek alapján Augustus-korinak bizonyult.
Minthogy az egykorú támfal építése azzal a kö-
vetkezménnyel járt, hogy az első utat egységes
burkolattal kellett ellátni, ilyen módon a 2. út lét-
rejötte Augustus uralkodását nyilvánvalóan nem
előzhette meg.24

A főút megépítése alapvető jelentőségű volt a
bibractei oppidum történetében: nem kevesebb-
ről van szó, mint a városi szerkezet megszületé-
séről, amely a legóvatosabb becslés szerint sem
tehető Kr. e. 80-nál későbbre. Ásatásaink során a
radikális átalakulás több szimptómáját észleltük.
Legelőször is az út alatt feltárt, ún. negatív struk-
túrák (cölöplyukak, árkok) olyan épületekhez
tartoztak, amelyek tájolása a település jövendő
főtengelyétől eltér. Másodszor, az 1A út kiszéle-
sítésével egyidejűleg létesült a gránitmedence, –
a publikálók meggyőző érvelése szerint Bibracte
szimbólikus középpontja, – amely körül alapítot-
ták és szervezték meg a várost. Harmadszor,
egyre több jel utal arra, hogy legalábbis a Pâture
du Couvent területén orthogonális szerkezettel
számolhatunk, a főútra merőleges mellékutcák-
kal, s e szkémába illeszkedő lakóépületekkel il-
letve parcellákkal (vö. 8. kép). A gall háború előt-
ti fából épült lakóházak közül egyelőre egyet si-
került a zaragozai egyetem expedíciójának fel-
tárnia; ez 120 m2 alapterületű volt, egyik sarká-
ban pincével.25

Visszatérve a tárgyalt időszak leletanyagára,
feltűnő, amint ez már röviden szóba került, a
nem helyi, hanem az itáliai eredetű kerámia

rendkívüli gyakorisága. Már Bulliot hihetetlen-
nek találta a Mont Beuvray-n előkerülő amphora-
töredékek mennyiségét, amely szinte a lelőhely
minden pontján az ásó alól kifordult.26 A leg-
újabb kutatások mindezt messzemenően igazol-
ták. A magyar szektorban a főút burkolatából, a
porticus padozatából tonnányi amphoracserép
jött napvilágra.27

Az oppidumba már a Kr. e. 2. század első felé-
ben érkeztek boros amphorák, igaz meglehető-
sen korlátozott számban: az ún. greco-italikus
típus Campaniából és Szicíliából származik. A
század utolsó évtizedeiben, a Provincia megszer-
vezésével szinte egyidejűleg, hirtelen megnö-
vekszik az itáliai bor importja, aminek egyértel-
mű bizonyítéka, a Dressel 1 típusú amphorák
egyre nagyobb számú előfordulása a Mont
Beuvray-n, s ez a tendencia még látványosabb a
Kr. e. 1. század elején. Vagyis az intenzív keres-
kedelem Bibracte és a republikánus Róma között
alaposan megelőzte Caesar korát. Az amphora-
bélyegek alapján eleinte Latiumé és Campaniáé
volt a vezetőszerep, majd az I. század 2. negye-
détől előtérbe került Etruria: a legtöbb innen
származó amphora Cosa környékén készült.28

Ahogy pl. a giens-i La Madrague elsüllyedt
hajója szemlélteti, az itáliai bor tengeri úton érke-
zett a dél-franciaországi kikötőkbe, ahonnan a
Rhône völgyén keresztül szállították belső Gal-
liába. Strabóntól (IV,1,14) tudjuk, hogy a folyó
erős sodra miatt inkább a szárazföldi utat, vagyis
a hajó helyett a szekeret preferálták. Ugyanakkor
a Saône esetében a hajófuvart bizonyítják a
meder kotrása során tömegesen előkerülő am-
phorák: egy 1868-as feljegyzés mintegy 24 ezer
bortároló edényről számol be a hordalékkiter-
melés megfigyelése alapján. A Saône haeduus
területén lévő kikötőiből, Matiscoból (Mâcon) és
Cabillonumból (Chalon-sur-Saône) a bor száraz-
földi úton jutott el Bibractéba.29 Caesartól tudjuk,
hogy Cabillonum oppidumában római keres-
kedők (qui negotiandi causa ibi constiterant) tevé-
kenykedtek, s a haeduusok területén (talán
Bibractéban) vagyonnal rendelkező római polgá-
rok (bona civium Romanorum) éltek (B.G. VII, 42),
továbbá azt is, hogy Diviciacus Rómát gyűlölő fi-
vére, Dumnorix, hosszú éveken keresztül bérelte
a haeduusok vámjainak (portoria) beszedési jogát
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23 L. ibid., 30. – Szemben az ásatók keltezésével: ALMAGRO-
GORBEA–GRAN-AYMERICH 1990, 39.

24 SZABÓ 1999, 216 és 208, 9. kép.
25 GOUDINEAU–PEYRE 1993, 37–40; GRUEL–VITALI 1998, 30; SZABÓ

1999, 220 skk., 16. kép.

26 Vö. LAUBENHEIMER 1990, 51–52. – A régi ásatások amphora-
leleteinek feldolgozása: LAUBENHEIMER 1991.

27 L. a 18. jegyzetet.
28 LAUBENHEIMER 1990, 32 skk. és 40 skk.; GRUEL–VITALI 1998,

78–84.
29 LAUBENHEIMER 1990, 42 skk. és 51–53; GOUDINEAU–PEYRE

1993, 138–139.



és ezáltal dúsgazdag lett (B.G. I, 18). A kereske-
delem tehát mindkét oldalról jól meg volt szer-
vezve. A kutatások mai állása szerint ezt a hihe-
tetlen mennyiségű bort nem Bibracte mértékte-
len kapacitású lakosai fogyasztották el: az
oppidum a belső galliai borkereskedelem elosztó
gócpontja volt.30 Annak, hogy a tárolóedények
cserepei ekkora tömegben kerülnek elő ásatá-
saink során, az a magyarázata, hogy a bort hor-
dókban szállították tovább, melynek feltalálását
Caesar (B.C. II. 11, 2) és Hirtius (B.G. VIII. 42, 1)
alapján a galloknak tulajdonítják. A Kr. e. 1. szá-
zadból az ásatások egyre több hordómaradványt
hoznak napvilágra, főként Franciaországban, de
többek között a nagy bajorországi kelta oppi-
dumban, Manchingban is.31

Kr. e. 100 és 80 között a Rómával folytatott ke-
reskedelem olyan mértéket öltött, hogy Közép-
Gallia nagy népei a haedui, a sequani, a lingones, és
a leuci monetáris rendszerüket harmonizálták
Marseille-el és Rómával: az etalon a massiliai
ezüst drachma lett, ami a római féldénárnak fe-

lelt meg. Másképpen szólva a felsorolt törzsek
áttértek az ezüst dénárverésre. Ezt az alapvetően
fontos felismerést a nagy francia numizmatának,
Colbert de Beaulieu-nek köszönhetjük; ő nevezte
el a négy említett törzs és klienseik területét
„dénárzónának”.32 Az új ásatások nem csak ezt a
teóriát, hanem Bulliot felismerését is megerősí-
tették, nevezetesen azt, hogy a haeduusok főváro-
sában bőségesen forogtak idegen pénzek: a ró-
mai és massiliai vereteken kívül nagy számban
kerültek elő a lingones, a sequani, a senones és a
carnutes veretei. S ha ehhez hozzávesszük az ön-
tött bronzpénz, a potin, intenzív intertribális hasz-
nálatát, nyilvánvaló, hogy Közép-Gallia az ún.
törzsi pénzszisztémából i. e. 100 körül átlépett az
igazi pénzgazdálkodás stádiumába.33

A Pâture du Couvent területén az 1980-as évek
vége óta több száz pénzlelet került elő, s nagy ré-
szük jól keltezhető rétegből. A főút és a porticus
alatti gödrökben például 13 potint találtunk. A
már említett, a kerámiatörténeten nyugvó kelte-
zés (Kr. e. 120–80 között) egyértelmű cáfolata a
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30 GOUDINEAU–PEYRE 1993, 141.
31 MARLIÈRE 2001, 181 skk., 102/1. kép.

32 COLBERT DE BEAULIEU 1973, 271–277.
33 GRUEL–VITALI 1998, 50–52.

9. kép. Ásatás a kolostor területén (háttérben Bibracte kaviccsal jelölt főútvonala a medencével)
Fig. 9. Excavation on the territory of the cloister (in the background, the main road of Bibracte marked with gravel and

the basin)



hagyományos numizmatikai időrendnek, misze-
rint a potin-pénzek használata a gall háború ide-
jén, 58 és 52 között kezdődött volna.34 A kelta
régészet és numizmatika „mérkőzésén” az
1980-as évek óta az archeológia vette át a veze-
tést.

Az írásbeliség elterjedését Laubenheimer az
1980-as években a dénárzóna kialakulásával
hozta összefüggésbe.35 Ez kézenfekvőnek tűnik,
azonban pontosításra szorul. Az edénygraffitik
összegyűjtését a Mont Beuvray-n dolgozó kuta-
tócsoportok velünk együtt 2001 nyarán végezték
el. A 108 dokumentumból 70 személynevet tar-
talmazó tulajdonjegy. Ezek alapján a görög ABC
ismerete már a Kr. e. 2. század végén kimu-
tatható és használata az oppidum történetének
végéig, azaz Augustus uralkodásának utolsó
szakaszáig tart. Latin betűs bekarcolt feliratra
ugyan a római foglalás előtti időkből egyelőre
nem ismerünk példát, viszont ezt az ABC-t hasz-
nálták a haeduus ezüstdénárok verőtöveinek ké-

szítői, amikor a pénzeken a Bellum Gallicumból is
ismert főnökök nevét tüntették fel: Dumnorixé
például Dubnoreix változatban olvasható.36

Mindezek után ideje rátérnünk a bibractei ma-
gyar ásatásnak a római foglalás utáni időszakra
vonatkozó eredményeire. Már említettük a főút
második periódusának és a „Nagy kovácsmű-
hely” utolsó építési fázisainak quasi egyidejűsé-
gét, illetve az utóbbi területén a keltezési problé-
mák tisztázására nyitott szondáinkat. Ezek a ku-
tatások két meglepetéssel szolgáltak. Egyrészt
bebizonyosodott, hogy Déchelette pesszimizmu-
sával ellentétben a ferences kolostor területén ér-
demes ásni (9. kép). Másrészt, a kutatóárkaink-
ban egyre jobban körvonalazódó insula (8. kép)
felső teraszán, a kolostortemplom apszisánál,
nagyméretű építményt találtunk.37

A kezdetben „központi épületnek” nevezett
konstrukcióról kiderült, hogy valójában római tí-
pusú domus, atriummal és peristyliummal (10–11.
kép). A jól kalibrált riolitdarabokból, meszes ha-
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34 A potin-problémához l. GRUEL 1989, 31 és 147 skk. – A Pâture
du Couvent területén feltárt leletegyüttes keltezéséhez l. a
19. és 22. jegyzetet.

35 LAUBENHEIMER 1987.

36 Az edénygraffitik katalógusának munkapéldánya a Mont
Beuvray európai régészeti centrumban hozzáférhető. Az
anyag publikációján P.-Y. Lambert és T. Luginbühl dolgozik.
Előzetes beszámoló: LUGINBÜHL 2002. A pénzfeliratokhoz, l.
GRUEL 1989, 126–131.

37 Vö. SZABÓ 1999, 219–224.

10. kép. A „Nagy kovácsműhely” insulájában kiásott domus alaprajza
Fig. 10. Ground plan of the domus excavated within the insula of the “Large Forge”
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11. kép. A domus rekonstrukciós metszete. (Tímár Lőrinc munkája)
Fig. 11. Reconstruction of the cross-section of the domus (by Lőrinc Tímár)

12. kép. A domus tetőfedésének elemei: antefixek, imbrex
Fig. 12. Elements for the roof of the domus: antefixa, imbrices



barccsal épített falak sarkait általában opus quad-
ratum technikával emelték. A padló többnyire
terrazzo-típusú volt, de némelyik helyiségben
opus signinumot (10. kép) találtunk, amely ha-
barcsba rakott cserepekből készült. A tetőfedés
elemei is előkerültek: égetett anyagból készült
tegulák, imbrexek és palmettás díszítésű antefixek
(12. kép). A ház nyugati részét a kolostor gazda-
sági épületei elpusztították. A domus a hozzácsat-
lakozó traktusokkal egy inzulányi területet fog-
lal el, ami kb. 5600 m2-t tesz ki (vö. 8. kép).
Ma Bibracténak ez a legnagyobb épületkomp-
lexuma.38 Ugyanakkor feltűnő volt az egész ob-
jektumot jellemző leletszegénység. Ennek kézen-
fekvő magyarázata az, hogy Bibracte lakosságá-
nak Augustodunumba történő áttelepítésekor az
épületet gondosan kiürítették, s minden használ-
ható tárgyat magukkal vittek. Egyetlen kerámia-
leletet tártunk fel egy csatornában a domus déli
oldalán, amely az épület feladásával hozható
kapcsolatba. Közbevetőleg meg kell említeni,
hogy az itáliai terra sigillata, elsősorban az
arretiumi, továbbá a pisai műhelyek produkció-

ja, már Kr. e. 30 előtt megjelent Bibracteban. Ettől
kezdve ez a kerámiafajta a keltezés legfontosabb
eszköze. Nincs ez másképp az említett lelet-
együttessel sem: vékony falú, engobe bevonatú
kancsók és különféle helyi készítmények mellett
előfordulnak ebben az ún. Haltern-i 1. készlet
sigillátái, az arretiumi M. Perennius Tigranus-
műhely relief díszítésű modiolusa (13. kép), továb-
bá egy ATQUITANO bélyeges töredék a galliai
Lezoux-i műhely legkorábbi periódusából. Az
előbbi az Augustus-kor végére, az utóbbi pedig
Tiberius uralkodásának elejére keltezhető.39 Ez-
zel újabb kronológiai támponthoz jutottunk,
amely határozottan ellentmond a hagyományos
felfogásnak, miszerint Bibracte kiürítése a Kr. e.
utolsó évtized legvégén következett volna be.40

A „Nagy kovácsműhely” insuláján belül a
domus felfedezése újabb érv amellett, hogy a
Pâture du Couvent terasza már nem tartozott
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39 GRUEL–VITALI 1998, 126–129; SZABÓ 1999, 224, 17–18. kép. A
sigillata-anyaghoz: GRUEL–VITALI 1998, 74–75; BECK–SZABÓ–
CZAJLIK s.a.

40 Vö. GRUEL–VITALI 1998, 7; GOUDINEAU–PEYRE 1993, 195–197.
Autun alapításához, l. REBOURG 1991, 101.

13. kép. M. Perennius Tigranus relief díszítésű modiolusának töredéke
Fig. 13. Fragment of M. Perennius Tigranus’s modiolus ornamented by reliefs

38 Ibid., – publikációja: TIMÁR–SZABÓ–CZAJLIK s.a.



Bibracte iparos és kereskedő negyedéhez41 (vö. 4,
5. és 8. kép). A 2000-ben elkezdett mélyásatások –
s ezzel kutatásaink jelenébe érkeztünk – e tekin-
tetben váratlan szenzációval szolgáltak. Azt
ugyan már a középkori beásások kibontása so-
rán diagnosztizáltuk, hogy a domus alatt volt egy
korábbi, alaprajzilag eltérő épület (14. kép), ami-

re egyébként másodlagosan felhasznált épület-
elemek is utaltak.42 Ebben nincs semmi meglepő,
hiszen a Parc aux Chevaux svájci ásatásai az em-
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41 Bibracte települési struktúrájának hagyományos rekonstruk-
ciójához l. GOUDINEAU–PEYRE, 1993, 33–35.

42 Vö. SZABÓ 1999, 224.

15. kép. Oszlopcsarnok maradványa a domus délnyugati helyiségének padlószintje alatt
Fig. 15. Remains of a colonnade under the floor level of the south-western room of the domus

14. kép. A domus alaprajza az előző építési fázishoz tartozó falakkal
Fig. 14. Ground plan of the domus with walls belonging to the preceeding construction phase



lített PC 1 lakóház esetében 5 építési periódust
azonosítottak.43 Arra azonban, velünk együtt,
senki sem számított, hogy a domusnak a kolostor-
templomhoz közel lévő délnyugati helyiségé-
ben, a terrazzo-padló alatt, oszlopcsarnok marad-
ványai kerülnek elő (15. kép). S nem akármilyen
porticusé: az in situ oszlopmaradvány átmérője
60 cm (16. kép). 2001-ben a stylobates újabb szaka-
szait tártuk fel, s egyebek között egy oszlopbázis
helyét azonosítottuk. Két kampány próbaásatá-
sai után elsietett volna az építmény rendeltetését
meghatározni. Az azonban világos, hogy a struk-
túra, amely az eddigi stratigráfiai adatok alapján
legkorábban Kr. e. 40 körül épülhetett, a domus-
periódusokhoz organikusan nem kapcsolódott.44

Amennyiben középületben gondolkodunk – bi-
zonyos alaprajzi sajátosságok (vö. 17. kép) a lug-
dunumi praetoriumra45 emlékeztetnek – azzal kell
számolnunk, hogy ez Augustodunum megalapí-
tásával funkcióját vesztette, s helyén Bibracte la-
kosságának elköltözéséig domus állott. A feltevé-
sek ingoványos talajáról a továbblépés nagy fe-
lületű feltárások eredményeitől remélhető.

Milyen következtetéseket lehet mindebből
levonni a tanulmány címében megjelölt témára
vonatkozóan? A válasz, egyrészt eleve illuzóri-
kusnak tűnik, ha abból indulunk ki, hogy az
oppidum 200 hektárnyi területéből mindössze
néhány ezer m2-t érintenek a bibractei európai
régészeti program keretében folyó ásatások.
Másrészt viszont, ha az eredményeket a korábbi
kutatásokkal szembesítjük, némi túlzással isme-
reteink kopernikusi fordulatáról beszélhetünk.
Ki merte volna leírni, akár az 1980-as évek elején,
hogy a település a Kr. e. 2/1. század fordulóján
intenzíven lakott volt? Ki merte volna azt állíta-
ni, hogy a romanizáció paraméterei közé sorolt
feltételek, mint a városiasodás, az írásbeliség át-
vétele, a valódi pénzgazdálkodásra való áttérés
Bibracteban már több évtizeddel a római foglalás
előtt létrejöttek? Ki gondolta volna, hogy az ur-
banizáció romanizációs szakaszát külön lehet és
kell választani a kelta függetlenség időszakában
kibontakozó városi fejlődéstől?46

Déchelette 1914-ben kiadott kézikönyvében
Bibracte, Manching, Stradonice és Velem-Szent-
vid fémleleteinek összehasonlítása alapján a kel-

ta oppidum-kultúra egységét ismerte fel.47 Ugyan-
akkor a Mont Beuvray-n kiásott épületek, az itá-
liai amphorák óriási tömege láttán a régészeti
szakirodalomban elterjedt az a klisé, hogy Bib-
racte kivételes lelőhely, egyedülálló éppúgy Gal-
liában, mint az egész kelta világon belül.48 A leg-
újabb eredmények sokak számára elsődlegesen
ezt a tételt igazolják. Akik azonban így véleked-
nek, nem mérlegelik a késő vaskori civilizációra
vonatkozó ismereteink radikális átalakulását az
elmúlt negyedszázad során. A galliai oppidu-
mokban végzett ásatások határozottan ellent-
mondanak az említett tézisnek. Pregnáns példa
erre a Besançon területén végzett megelőző feltá-
rás, – tudományos katalógusa a 20 ezer m3 törté-
nelem címet viseli –, amely meggyőzően szem-
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47 DÉCHELETTE 1927, 475–478.
48 GRUEL–VITALI 1998, 84.

43 GRUEL–VITALI 1998, 36, 20. kép.
44 SZABÓ 2000, 71 skk., 4–6. kép; SZABÓ 2001, 84 skk.
45 Vö. DESBAT 1998, 257, 19. kép.
46 L. ehhez az 1984 és 1995 közötti kutatások eredményeinek

összefoglalását: GRUEL–VITALI 1998, 84–88 (V. Guichard és
Szabó M. munkája.)

16. kép. A porticus eredeti helyén fennmaradt oszlopmarad-
ványa, bázissal

Fig. 16. Column with basis remaining on the original place
of the porticus



lélteti a haeduus Bibracte és a sequanus Vesontio
történetének, építészeti emlékeinek, régészeti
anyagának közeli rokon voltát.49 A kelta világon
belül sem egyedülálló Bibracte protohisztorikus
városi szerkezete. Olyannyira nem, hogy e kér-
désben az áttörést nem a Mont Beuvray-i, hanem
a manchingi ásatások jelentették, amelyek nyil-
vánvalóvá tették, hogy ebben, a republikánus
Rómától és Dél-Galliától egyaránt igen távoleső
oppidumban a településszerkezet, – utakkal, te-
rekkel, kultuszhelyekkel, műhelyekkel és boltok-
kal, – urbanus karakterű volt.50 A kutatásban
újabban konszenzus alakult ki arról, hogy a vá-
rosiasodást a kelta világban azok a gazdasági

változások készítették elő, amelyek a Kr. e. 3.
században elsősorban az italo-kelta környezet-
ből indultak ki, de felgyorsulásukban a hel-
lénisztikus világgal kialakult új típusú kapcsola-
tok is szerepet játszhattak.51

A haeduusok speciális helyzetéből (földrajzi té-
nyezők, Rómához fűződő előnyös kapcsolat)
következett,52 hogy az oppidum és lakossága
már a gall háborúk előtt fokozatosan integrálód-
ni kezdett a mediterrán kultúrkörbe, s a roma-
nizáció a megkezdett folyamat elmélyítését és
felgyorsítását jelentette, Róma fennhatósága
alatt, a gall függetlenség elveszítése után.
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49 GUILHOT–GOY 1992, 52–55.
50 L. ehhez a 46. jegyzetet. A vaskori urbanizáció kutatásainak

állásáról jó áttekintést ad GUICHARD–SIEVERS–URBAN 2000. –
L. még KRUTA 2000.

51 Vö. ehhez GOUDINEAU, C.–KRUTA, V.: La ville antique. In:
DUBY 1980, 139–231; KRUTA 2000, 19 skk.

52 GOUDINEAU–PEYRE 1993, 171 skk.

17. kép. A domus-periódust megelőző épületmaradványok axonometrikus ábrázolása, az oszlopok helyének rekonstruk-
ciójával (Tímár Lőrinc munkája)

Fig. 17. Axonometric representation of the building remains preceeding the period of the domus with reconstruction of the
place of columns (by Lőrinc Tímár)
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This study is the edited version of the inaugural lecture
presented at the Hungarian Academy of Sciences, 21st of
March 2002 by Miklós Szabó. Its main objective is the
presentation of processes unfolding as a result of the
encounter of the Roman civilisation and the Celtic cul-
ture, based on the history and archaeological heritage of
the Aeduan tribe of Central France. The analysis is based
on, to a large extent, the evidences of the Mont-Beuvray
European Archaeological project. The expedition of the
Eötvös Loránd University, Budapest joined these excava-
tions since 1988. The Hungarian investigations were
directed at, in the beginning, the main road of the
oppidum and resulted the unexpected observation that
this important axis determining the structure of the town
Bibracte originated in the period 120 to 80 B.C. At the
same time, the archaeological material also testified that
intensive trade relations between the Aeduan capital and
the republican Rome preceded essentially the time of
Caesar. As a direct consequence of these contacts, Central

Gallia attained a stage of real monetary economy instead
of the so-called tribal monetary system. The use of the
Greek alphabet was spread simultaneously. The settle-
ment history of the locality following the Roman con-
quest was enriched by the Hungarian excavations with
data on the insula containing the “Large Forge”. During
these works, the first public building of Bibracte was dis-
covered in 2001, erected in all probability between 50 and
30 B.C. Finally, one of the most important conclusions of
the study is separating the Romanisation phase of the
urban development in Bibracte from that of the develop-
ments encountered during the period of the Celtic inde-
pendence. This recognition is in good accordance with
the view stating that urbanisation in the Celtic world was
prepared by the economical changes originating from the
Italo-Celtic environment in the 3rd century B.C., the
acceleration of which could be influenced by new type
contacts with the Hellenistic world.


